



游客在“漫葡·看见贺兰”沉浸式演艺小镇观看演出。本报记者王晓龙 白茹 摄

宁夏演艺集团秦腔剧院“送戏下乡”惠民文艺演出现场。本报记者马楠 摄

银川市文化艺术馆办老年大学艺术培训班满足人民群众多层次、多样化的精神文化需求。本报记者马楠 王洋 摄

向  
总  
书  
记  
江  
报

唠唠我家新变化

文体惠民

08

版式设计：马小平  
责任编辑：李志廷  
2025年06月25日 星期三

## 乡音唱响文明新风

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李霞霞 彭斌 文图

6月17日15时，青铜峡市陈袁滩镇黄土地文化村广场舞台上，黄土地文化艺术团团长李西林组织队员们开展文化活动演出。李西林站在鼓架前，拿起鼓槌重重敲击鼓面，“咚、咚……”几声沉稳有力的鼓声回荡在广场上空。鼓声余韵未散，李西林的妻子刘晓琴迈步上前，歌声清亮而饱满。

演出现场，小品、快板、戏曲轮番上演，村民们纷纷带着凳子赶来，为自己占一个“贵宾席”。“这演出真不错，希望村里多举办这样的活动，丰富我们的业余生活。”村民王俊珍说。

黄土地文化艺术团成立于2014年，现有60多名队员。每逢重要节日，艺术团都会自编自导《洪湖赤卫队》《十送红军》等红色经典节目和《移风易俗》《高价彩礼不可取》倡树文明新风节目，并走进各村开展文化惠民演出。目前已演出200场次。

近年来，青铜峡市立足群众文化需求，年均开展“文化惠民 送戏下乡”演出180场次以上，受益群众超10万人次。目前，全市共有28支业余文艺团队，通过培训、指导和演出补助，提升团队创作与表演能力，丰富群众的精神文化生活。

陈袁滩镇袁滩村村委会建设完善新时代文明实践站、农家书屋、文化长廊等一系列文化设施，成为村民们茶余饭后的去处。2015年，张彩萍和村里一群志同道合的乡亲们组建“唱响黄河之声”民乐艺术团，艺术团从最初的10人发展到如今的100多人。

袁滩村党支部书记李志军介绍，今年5月，袁滩村荣获第七届全国文明村镇称号。下一步，将继续广泛开展丰富多彩的文化活动，让群众在家门口享受文化盛宴。



黄土地文化艺术团演出现场。

## 青年与城市共成长

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 黄英 文图

“大腿、胸口、肘关节做支撑，这样才能使吉他稳定，让左手有充分的演奏空间。”6月16日，张鹏像往常一样，指导新学员的持琴姿势。

张鹏是灵武人，他的生活轨迹因一把吉他而彻底改变。从小热爱音乐的他，大学毕业后，并没有按父母的期望选择安稳的工作，而是先后两次北上进京，拜师学艺。

2023年，张鹏带着音乐梦回到家乡，他发现当时缺乏适合年轻人的夜校机构，于是萌生了一个想法：“让和我一样的年轻人在工作之余，有一个追求内心梦想、释放情感的地方。”

张鹏的想法不仅得到朋友支持，还得到青铜峡市委员会的扶持。很快他的音乐培训机构顺利开班。两年来，大家都在这里找到了属于自己的快乐。“计划开设青年自习室和少儿乐队，为更多人提供实现梦想的平台。”张鹏说。

同一时空，银川悦书房内，董婷婷合上书本匆匆赶往会场。

2024年，董婷婷成为一名西部计划志愿者，进入共青团银川市委委员会工作。前不久，她参与筹备“葡萄酒界奥斯卡”——布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛。过去半年，她和团队从上千名报名者中筛选出300名志愿者。“银川的包容性给了青年施展舞台。”她感慨道。这座城市的咖啡馆、书房、赛事筹备处，随处可见像她一样带着激情扎根的年轻身影。

“银川这座城市的包容性很强，给青年展示能力的平台也很多。”董婷婷感慨道，“带着梦想和激情前来，青年们在这里并不孤单。”在银川，像张鹏和董婷婷这样的温暖故事还有很多。

近年来，银川市聚焦青年在就业、住房、婚育、教育等方面问题，制定出台各类普惠性举措230余项，建起青年发展型城市的惠青政策框架。截至目前，已吸引6万多名青年留在银川就业创业。



宽松的创业环境，让张鹏能够做自己喜欢的事。

## 锄头与笔杆同频共振

本报记者 郭小立 文图

“看到外地作家对西吉文学成就的夸赞，我深受感动，也深感自豪。”6月15日，2025年“全国作家德州行”采风活动结束后，中国作家协会会员、西吉县退休教师赵炳庭回到家乡，望着书桌上堆叠的《葫芦河》杂志稿件，感慨万千。

推开赵炳庭书房的门，书柜里整齐摆放着各种书籍。书桌旁，他正在编辑来自西吉文学爱好者投稿到《葫芦河》杂志的散文作品。这本西吉县文联主办的纯文学季刊，其前身为20世纪80年代创刊的文学刊物，如今在赵炳庭等编辑的精心培育下，已成为西吉文学的重要阵地。

2016年，退休后的赵炳庭笔耕不辍。2023年，他被聘为《葫芦河》杂志编辑。去年，在赵炳庭等责编人员共同策划下，《葫芦河》杂志第4期设置了“农民作家小辑”栏目，主要刊发与农民生活紧密相连的创作题材，西吉县农民作家单小花的散文《洋芋，洋芋》就刊登在该杂志上。今年3月，该散文在第三十三届“东丽杯”孙犁散文评奖活动中荣获单篇散文奖。

“让锄头与笔杆同频共振”，这是赵炳庭的编辑理念。在他的推动下，《葫芦河》不仅成为乡土作家发声的平台，更构建起城乡对话的纽带——田间地头的烟火故事通过铅字走向全国，而文学的光芒又反哺着这片土地的文化根系。

退休前，赵炳庭长期致力于中学语文教学研究、校园文学研究，在作文教学研究方面尤为突出。

回溯赵炳庭数十年的教学生涯，“以文养心，以读促写”的理念贯穿始终。崔天祥是西吉县第一中学语文教师。在该校月窗文学社成立之初，赵炳庭与崔天祥一起辅导学生参加作文比赛。“我们以‘接力棒式’的教学方式，将知识和经验层层传递给学生。”崔天祥说。2011年10月，赵炳庭指导的月窗文学社社刊被中国教育学会中学语文教学专业委员会和中国当代文学研究会校园文学委员会评为全国示范校园文学社刊”。



赵炳庭接受本报记者采访。



市民在沙坡头区全民健身中心健身。

## 全民健身活力满满

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿 文图

6月18日清晨，中卫市沙坡头区全民健身中心，乒乓球清脆的弹跳声此起彼伏。年过六旬的李国峰与张东正挥拍对攻，步伐轻捷，动作利落。“老张，今天可别手下留情！”汗水滴落，笑声四溢。两位老人退休后在此寻得活力之源，连李国峰的孙子周末也常来挥洒汗水——这座2019年投入使用健身中心，年均接待市民4万人次，已成为各年龄段人们共享的“活力磁场”。

近年来，中卫市以“15分钟健身圈”为目标，建成7个公共体育场馆，今年上半年服务83万人次。新建的中卫市全民健身中心将于10月竣工，配备篮球、羽毛球等专业场地及体质测试室，投资1697万元惠及周边社区。同时，全市完成16个村居健身路径更新，36个社区安装乒乓球台，中山社区智能健身房成为新晋打卡点。

中卫将体育基因植入城市肌理，打造出独具特色的运动IP。中卫市已成功举办篮球争霸赛、全国大众冰雪季宁夏冰雪节（中卫分会场）暨星空冰雪乐园启动仪式、中卫市广场舞邀请赛等活动，吸引了周边省市选手参赛，参与人数达10万余人次。

“我们将进一步促进‘体育+文旅’深度融合，激发全民健身热情。”中卫市旅游和文化体育广电局体育科相关负责人介绍，结合中卫市资源禀赋和沙漠体育发展现状，还将举办“2025中国时尚体育季中卫站暨‘青春漠漠搭’大漠运动嘉年华”、自行车赛、宁夏·中卫沙漠星空半程马拉松等活动。

## 记者手记

文体舞台搭在百姓家门口，幸福填满心头。清晨，中卫市沙坡头区全民健身中心里，银发球友挥拍激战，挥汗如雨，笑声不断；午后，青铜峡市陈袁滩镇村头的文化广场上鼓点铿锵，村民搬着板凳抢占“贵宾席”。这些热气腾腾的场景，正是宁夏文体惠民最生动的注脚。

在青铜峡，李西林夫妇带着艺术团十年如一日

## 小文体里的大幸福

本报记者 强永利

送戏下乡，演出200场次，陈袁滩镇袁滩村的百人民乐队用二胡与笛声，使“全国文明村镇”的荣誉通过文化实践真正浸润民生；银川的夜校教室中，年轻的张鹏手把手教学员弹吉他，琴弦背后振动着

《河》杂志，让农民作家单小花的《洋芋，洋芋》走向全国领奖台……

小文体里的大幸福，终究是“人”的幸福。从沙坡头沙漠马拉松的矫健身影，到社区乒乓球台旁的酣畅对攻；从农家书屋的油墨清香，到青年与城市共成长——当文体资源向每个角落流淌，“百花的芬芳”浸润心田，平凡日子便有了万千星光。

